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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Для кожного учня шкільні роки є чи не 

найвідповідальнішими у формуванні його особистості, індивідуальності. Саме в 

ці роки закріплюється свідоме ставлення дітей до суспільно корисної праці, 

закладаються основи естетичного світогляду та естетичної культури. На 

сучасному етапі освітні тенденції зорієнтовані на всебічному та гармонійному 

розвитку підростаючого покоління. У контексті вирішення цього завдання 

особлива роль відводиться необхідності залучення учнівської молоді до 

опанування естетичних ідеалів та постулатів, освоєння й використання 

естетичних цінностей, активної музично-творчої та інструментально-виконавської 

діяльності. Відтак процес формування естетичної культури учнів закладу 

загальної середньої освіти є визначальним шляхом розвитку творчих, 

самодостатніх та культурно освічених учнів шкільного віку. 

Актуальність та доцільність означеної діяльності підтверджується низкою 

нормативно-правових документів, зокрема: Законах України «Про освіту», «Про 

повну загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», Концепції «Нова 

українська школа», Концепції художньо-естетичного виховання учнів в закладах 

загальної середньої освіти та Комплексної програми художньо-естетичного 

виховання у загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах тощо. 

Наскрізною темою законодавчих документів є необхідність систематичного, 

цілеспрямованого та послідовного естетичного впливу на учнів, з метою 

формування у них здатності сприймати, розуміти та використовувати художньо- 

естетичні цінності в реальному житті та мистецтві. 

Процес розвитку естетичної активності учнів шляхом залучення до 

мистецтва досліджували видатні педагоги минулого: А. Макаренко, С. Русова, В. 

Сухомлинський, К. Ушинський та ін. У наукових дослідженнях сучасних вчених 

можна вирізнити роботи В. Бутенка, О. Комаровської, Н. Миропольської, О. 

Олексюк, О. Сапожнік, Т. Турчин, Г. Шевченка. 

Незаперечним є факт, що визначальну роль у формуванні естетичної 

культури учнів закладів загальної середньої освіти відіграють засоби мистецтва, 
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зокрема музичний фольклор, що дозволяє встановити зв’язки з духовним, 

матеріальним та практичним світом особистості шляхом її залучення до народної 

музичної творчості, осягнення сутності й особливостей народної музики, її 

естетичного змісту тощо. 

Аналіз змісту формування естетичної культури засобами музичного 

фольклору на уроках музичного мистецтва засвідчує, що цей процес відбувається 

без належного програмно-цільового та методичного забезпечення, створення 

відповідних організаційних та педагогічних умов, внаслідок чого виникає низка 

суперечностей, які потребують вирішення на науково-методичному рівні. Це такі 

суперечності як: розуміння необхідності естетичного виховання особистості 

кожного учня в теорії педагогіки та відсутність єдиного підходу до використання 

музично-творчої діяльності для забезпечення означеного процесу; потенційні 

можливості музично-творчої діяльності в забезпеченні естетичної вихованості 

учнів та відсутність чітко обгрунтованих педагогічних умов організації процесу 

естетичного виховання; наявність потужного потенціалу засобів музичного 

фольклору для формування естетичної культури учнів та недостатність 

розробленості механізмів їх використання закладами загальної середньої освіти 

З огляду на актуальність порушеної проблематики, її недостатню 

розробленість та виявлені суперечності нами було обрано тему дослідження: 

«Формування естетичної культури учнів закладу загальної середньої освіти 

засобами музичного фольклору». 

Мета роботи – розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити методику формування естетичної культури учнів закладу загальної 

середньої освіти засобами музичного фольклору. 

Об’єкт дослідження – освітній процес закладу загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – методика формування естетичної культури учнів 

закладу загальної середньої освіти засобами музичного фольклору. 

Реалізація мети передбачала виконання таких завдань: 
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- схарактеризувати стан розробленості проблеми формування естетичної 

культури учнів закладу загальної середньої освіти в психолого-педагогічній, 

методичній та мистецтвознавчій літературі, розкрити її сутність та структуру; 

- визначити потенціал засобів музичного фольклору для формування 

естетичної культури учнів закладу загальної середньої освіти школи; 

- обґрунтувати наукові підходи та принципи формування естетичної 

культури учнів закладу загальної середньої освіти засобами музичного 

фольклору; 

- розробити методику формування естетичної культури учнів закладу 

загальної середньої освіти засобами музичного фольклору; 

- експериментально перевірити ефективність запропонованої методики в 

освітньому процесі закладу загальної середньої освіти. 

Методологічною основою дослідження становлять їдеї значущості 

музичного мистецтва у становленні особистості, системно-функціональний підхід 

до особистості учня закладу загальної середньої освіти, його готовності до 

сприйняття естетичного досвіду людства й формування на цій основі власної 

естетичної культури; типологічний підхід (передбачає цілісне осмислення 

теоретичних репрезентацій про естетичну культуру особистості, упорядкування 

методологічних позицій, педагогічних умов, методів, прийомів та засобів її 

формування); експериментальний підхід (виявляється в апробації розробленої й 

теоретично обґрунтованої методики формування естетичної культури учнів 

закладу загальної середньої освіти засобами музичного фольклору. 

Теоретичну основу дослідження становлять: 

- сучасні теоретичні положення в галузі психології та педагогіки мистецтва; 

- теорії та методики мистецької освіти; 

- естетичного виховання; 

- етнокультурної освіти; 

- фольклорознавства. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, 

узагальнення,  систематизація  науково-педагогічних  праць,  присвячених 
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дослідженню проблеми естетичної культури особистості; аналіз позитивних 

концептуальних ідей педагогічного досвіду задля виявлення й конкретизації 

сутності та структури естетичної культури учнів закладу загальної середньої 

освіти як культурного й освітнього феномену, визначення критеріїв, показників та 

рівнів сформованості досліджуваного феномену; моделювання – з метою 

розроблення й теоретичного обґрунтування організаційно-методичної моделі 

формування естетичної культури учнів закладу загальної середньої освіти 

засобами музичного фольклору; емпіричні – методи педагогічного 

спостереження, бесіди, анкетування, інтерв’ювання учасників освітнього процесу 

закладу загальної середньої освіти; педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний) – для діагностики стану й визначення рівнів сформованості 

естетичної культури учнів закладу загальної середньої освіти, експериментальної 

перевірки ефективності розробленої методики. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у 

розробці педагогічних настанов, спрямованих на реалізацію розробленої 

методики цілеспрямованого формування естетичної культури учнів засобами 

музичного фольклору. Розроблена методика може бути застосована на уроках 

мистецтва в закладах загальної середньої освіти, у позакласній та позашкільній 

роботі з учнями в закладах загальної середньої освіти. Результати дослідження 

можуть бути використані в підготовці навчальних програм, посібників та 

методичних рекомендацій для закладів загальної середньої та позашкільної 

освіти. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри 

музичного мистецтва та звітних наукових конференціях студентів і магістрантів 

Камя’нець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення результатів дослідження дало можливість сформулювати такі 

висновки. 

1. Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми довів, що більшість 

науковців приділяють увагу проблемі формування естетичної культури учнів 

засобами музичного фольклору, адже несприятлива соціально-культурна ситуація 

та відсутність цілеспрямованої роботи гальмують означений процес, 

спричинюють загальний низький рівень естетичної культури підростаючого 

покоління. Естетична культура формується в процесі позитивного ставлення учнів 

до високохудожніх зразків народного музичного мистецтва на основі порівняння 

й вибору бажаних музичних творів. 

2. Розробка теоретичного матеріалу дала можливість визначити й 

теоретично обґрунтувати структуру та функції формування естетичної культури 

учнів засобами музичного фольклору на уроках музичного мистецтва. Виділено 

такі компоненти, як: мотиваційно-спонукальний, який характеризується 

наявністю стійкої зацікавленості учнів музичним фольклором; аналітично- 

оцінювальний, якому притаманна спроможність учнів до вивчення й оцінювання 

явищ народного вокально-хорового та інструментального мистецтва; 

результативно-інтерпретаційний, що визначається можливістю учнів виявляти 

себе у продуктивній музично-виконавській діяльності. 

3. Під час констатувального етапу дослідження було з’ясовано критерії 

показники та рівні сформованості естетичної культури учнів. Критерієм 

мотиваційно-спонукального компоненту обґрунтовано міру зацікавленості 

музичним фольклором, зокрема, співацькою (вокально-хоровою та 

інструментально-виконавською) діяльністю. Показники, які розкривають 

означений критерій, полягають у: зацікавленості учнів сприйняттям улюблених 

народних творів; активному усвідомленому бажанні засвоєння фольклорного 

матеріалу; потребі в опануванні різних видів музично-виконавської діяльності та 

стійкій необхідності володіння співацькою та інструментально-виконавською 

діяльністю. Критерієм аналітично-оцінювального компоненту є ступінь здатності 

до аналітичного опрацювання й оцінювання явищ музичного мистецтва з 

показниками: наявність знань щодо розрізнення виразних засобів і виявлення їх 
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значення у створенні мистецько-образного змісту народних творів; схильність до 

свідомого оцінювання художньої цінності музичного фольклору; прагнення до 

вдосконалення виконавських умінь. Критерієм результативно-інтерпретаційного 

компоненту виступає міра здатності до продуктивно-творчої діяльності. 

Показники, які схарактеризовують означений критерій, полягають у: наявності 

улюблених народних музичних творів, авторів, виконавців; спроможності до 

свідомого вибору репертуару; здатності до художнього втілення музичних 

образів. Проведене дослідження дало можливість установити рівні сформованості 

естетичної культури учнів засобами музичного фольклору: високий, середній, 

низький, що різняться ступенем умотивованості учнів до музичного навчання, 

наявністю вокально-хорових та інструментально-виконавських знань, вмінь та 

навичок, а також здатністю адекватно оцінювати музичний твір та здійснювати 

музичну діяльність. 

4. Застосування методу формувального експерименту дозволило перевірити 

ефективність експериментальної методики в перебігу експонувально- 

мотиваційного, пізнавально-оцінювального, продуктивно-творчого етапів. 

Найбільш ефективними виявилися групи методів: 

- стимулювання інтересу до музичного фольклору: порівняння музичних 

образів, узагальнення мистецької інформації та аналізу вокально-хорових та 

інструментальних народних творів; детального вивчення й цілісного 

усвідомлення; 

- інформаційно-демонстраційні методи – образні пояснення й демонстрація 

музичних творів, емоційного впливу на учнів, інтонаційно-тематичного 

опрацювання музичного твору, фонетичний метод; 

- методи створення пошуково-евристичних ситуацій – багатоваріантних 

сприймань творів музичного фольклору, мистецько-емоційної драматургії, 

вокально-виконавських завдань тощо. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. 

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо в адаптації розробленої 

методики формування естетичної культури для учнів інших вікових категорій та в 

інших галузях мистецької освіти. 
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